



**Титульный лист копии конкурсной работы в формате doc / docx
(MicrosoftWord)**

Субъект Российской Федерации / Зарубежный участник Конкурса/Школа МИД
Белгородская область

Город (населенный пункт)
Валуйский городской округ

Полное название образовательной организации
Муниципальное общеобразовательное учреждение «Бутырская основная общеобразовательная школа» Валуйского района Белгородской области

Ф.И.О. участника Конкурса (полностью)

Красникова Татьяна Алексеевна

Класс (курс), в (на) котором обучается участник

8 класс

Тематическое направление

Великая Отечественная война в истории семьи участника конкурса

Жанр сочинения

Рассказ

Тема сочинения

Память поколений

Прошла война, прошла страда,
Но боль взывает к людям:
«Давайте, люди, никогда
О прошлом не забудем!»

А.Т.Твардовский

Великая Отечественная война 1941-1945 г.г. – это страшное событие в истории нашей страны. Она забрала миллионы жизней ни в чём не повинных людей. И не было в то время ни одной семьи, которой не коснулась бы война. Тяжёлое испытание выпало на долю русского народа. Невозможно сосчитать, сколько осталось сирот, чьи отцы отдали свои жизни за нашу великую родину, за нашу свободу, за наше будущее, за наши с вами жизни.

Эту историю мне поведала моя прабабушка, Нарожная Раиса Николаевна, которая родилась в 1941 году, когда её отец был на войне.

Мой прапрадед Нарожный Николай Яковлевич родился 4 июля 1919 года в деревне Брусовка. В 1941 году началась война, тогда ему исполнилось двадцать два года, и его мобилизовали. В армии Николай Яковлевич получил звание младшего сержанта и стал командиром отделения пехотинцев. Воевал под Сталинградом и дошёл до Литвы. Он был смелым, находчивым, преданным Родине человеком. За ратный труд Николай Яковлевич Нарожный был представлен к наградам. Ему вручили две медали «За отвагу» и медаль «За боевые заслуги».

Наша семья бережно хранит воспоминания, связанные с событиями военных лет. В том числе сохранился рассказ об одном эпизоде сражения под Сталинградом, рассказанный прапрадедушкой.

Немцы наступали, продвигаясь всё дальше и дальше вглубь страны. Во время одного из боёв взвод пехотинцев, которым командовал Николай Яковлевич, оказался отрезанным от своей части. Иного выхода не было, как прорываться из окружения. Для этого нужно было пересечь дорогу, которая обстреливалась фашистами. Командиром было принято решение перебежать дорогу по два человека после каждого обстрела. Приказ был выполнен успешно. В засаде остался только

сам Николай Яковлевич со своим товарищем Максимом Сердюком. До войны они жили в одной деревне, были знакомы с детства, крепко дружили ещё детьми, вместе ушли на фронт, воевали бок о бок, а теперь вдвоём оказались в непростой ситуации. Максим торопился, спеша присоединиться к своим товарищам.

- Товарищ командир, я побежал.

- Стой, Максим, я тебе запрещаю! Сейчас немцы отстреляются, и вместе побежим.

Но было уже слишком поздно. Максим Сердюк не послушался приказа и бросился бежать. И попал под пули. Трудно даже представить, что чувствовал в этот момент Николай Яковлевич. В одно мгновение он потерял друга детства, боевого товарища. До конца дней его терзало чувство вины за то, что не сумел уберечь Максима.

Когда я думаю об этой истории, о прапрадедушке, вспоминаются стихи А.Т.Твардовского:

Я знаю, никакой моей вины
В том, что другие не пришли с войны,
В то, что они — кто старше, кто моложе —
Остались там, и не о том же речь,
Что я их мог, но не сумел сберечь, —
Речь не о том, но всё же, всё же, всё же...

Это стихотворение, написанное в 1966 году, через два десятка лет после окончания войны, помогает мне понять ту боль, которая не отпускала прапрадедушку все послевоенные годы.

Для Николая Яковлевича война не закончилась 9 Мая 1941 года. Он находился на военной службе до 1947 года. Ему посчастливилось вернуться домой живым, где его ждала жена и пятилетняя дочь, которую он никогда не видел.

Мы принадлежим к счастливому поколению, которое родилось и выросло в мирное время. Нам не пришлось познать ужасы войны, мы не гибли от пуль и снарядов, не прятались, молясь о спасении, в подвалах и бомбоубежищах во время авианалётов. Мы счастливое поколение, потому что не смотрели в глаза голодной

смерти и не оплакивали гибель погибших в военное лихолетье родных и близких. Мы не можем это вспомнить и заново пережить, потому что это было не с нами. Но мы можем сохранить память о мужестве, отваге, силе духа, терпении, самопожертвовании русских солдат. Это настоящие герои, на которых нам с вами надо равняться. Мы будем бережно хранить и передавать из поколения в поколение то, что узнали от наших бабушек и дедушек. Зачем? Чтобы не допустить новой войны. Очень точно сказал об этом в своём стихотворении Р.Рождественский, его словами я хотела бы закончить своё сочинение:

Эта память – верьте, люди, -
Всей земле нужна.
Если мы войну забудем,
Вновь придёт война.